

语文课本里的挑山工“活了”

电影《我的爷爷》来青路演 主演任达华饰演的泰山挑山工感动观众



电影《我的爷爷》剧照。



扫码观看
相关视频
拍摄/剪辑 记者
周洁 周少凯



任达华与片中小演员在路演现场。

很多人最初认识挑山工，是通过小学语文课本中的《挑山工》一文，这是作家冯骥才于1981年游览泰山时创作的见闻式散文。在电影《我的爷爷》中，中国香港演员任达华转变既有形象，出演了肩挑重担、忍辱负重的挑山工孔万山，让挑山工的形象活了起来。该片于9月20日起在全国各大影院上映。9月23日下午，《我的爷爷》剧组主创来到青岛万达影城（延吉路店），与影迷们分享影片创作幕后。

突破形象饰演小人物

在电影《我的爷爷》中，任达华饰演的孔万山是一位历经战火洗礼的狙击手，战争结束后，他担起了赡养牺牲战友失明母亲的重担。他放弃了国家给予的优抚政策，落户泰山脚下，挑起班长的那根山杠，成为泰山天阶上的挑山工。在挑山过程中，他偶然捡到弃婴小山子（张一开 饰）。为了养活一家人，他在垂暮之年仍坚持攀登十八盘天阶。他的这份担当和善良，也拯救了小山子的生母、命途多舛的舞者王丽翠（娄艺潇 饰）迷失的灵魂。在一趟趟跟随孔万山负重山登顶泰山的路途中，王丽翠终于找到了自己舞蹈中所欠缺的灵魂——“挑山”的力量，成为一名优秀的舞蹈家。

影片以暖心且不失文艺的电影语言，讲述任达华出演的挑山工、弃婴小山子及其生母之间一波三折的情感故

事，用看似平凡的日常生活传递出对人生诺言的信守精神及跨越血缘亲情的人间大爱。看过电影之后，观众们纷纷表示课本中的挑山工“活了”，任达华饰演的孔万山，几乎就是文章中描述的挑山工的典型化和具象化。

在许多观众的心目中，来自中国香港的演员任达华是硬汉的代名词。早年，他凭借高挑硬朗的外形以模特身份出道，曾夺得中国电影金鸡奖、中国电视金鹰奖、中国香港电影金像奖的最佳男主角奖，这些奖项不仅是对他演技的肯定，也印证了他在华人电影市场中的影响力。与以往出演的警察、硬汉等形象不同，此次在电影《我的爷爷》中，任达华突破固有形象，饰演了一位接地气、默默付出的小人物。“泰山十八盘，演员十八变”，任达华在接受记者采访时表示，今年已经69岁的他，在年龄和阅历上比较适合饰演“爷爷”这样的角色。无论是外形、气质，还是精神，孔万山几乎就是为任达华量身打造的角色，而他本人的祖

籍是山东，对故乡的深情和对血脉的传承，是他接下该片的重要原因之一，他也计划借此次回山东宣传新作之机，回老家看一看。

泰山精神就是“不躺平”

泰山在中国代表着一种精神上的高度。日复一日，那些在泰山的石阶上辛勤劳动的挑山工，不仅承载着泰山的壮丽形象，更是将这座名山所蕴含的坚韧不拔和崇高精神代代相传。孔万山对与自己没有亲缘关系的老人的赡养，和对与自己没有血缘关系的小孩的抚养与教育，可以用《孟子·梁惠王上》中的“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼”来概括。

比起以往的硬汉角色，一生执着一事的孔万山更加温情脉脉、倔强执着，任达华在出演影片《我的爷爷》之前，曾多次赴泰山体验生活，与挑山工对谈，仔细分析角色与以往的不同。任达华

回忆：“在拍戏之前，我们在春天、夏天、秋天、冬天，屡次赴泰山考察。尤其是在夏季，我看到一幅挑山工工作的画面：他未着上衣，脖子上搭一条毛巾，出了很多汗，7700多个台阶，需要他一步一步爬上去……他们不要求很高的回报，不怕辛苦，勇往直前。我想，全世界的年轻人都应该用4个半小时去爬一次泰山，去好好观察一下路上的挑山工，感受他们这种正能量的精神，也反思一下我们自己。”在他看来，泰山精神就是“不躺平”、勇敢面对一切，这既是一个人对家庭的责任，也是对社会的责任。

尽管任达华的普通话不太流利，他还是非常真诚地表示：“我以前拍戏拍那么多，很少演这样的人物。感谢导演能够给我一个那么有情感、有生命力的小人物，把他的一生放在便当里，每天从山下面走到山上面。我觉得我拍戏和做人都应该学习他。”

观海新闻/青岛早报记者 周洁
摄影报道

AI助力“新质影像力”

人工智能影视创新应用大会在青举行 推动科技与影视融合发展

近日，“新质影像力——2024年人工智能影视创新应用大会”在青岛东方影都拉开帷幕。来自全国影视、动画、人工智能领域的专家学者及行业精英200余人齐聚东方影都，共同探讨AIGC前沿技术的应用和人才培养，为影视产业向智能化转型升级提供路径和合作机会。本次大会由中国高等院校影视学会、中国电影剪辑学会、青岛海发集团主办，青岛东方影都影视产业园、青岛电影学院承办。

共话AI影视新时代

中国动画学会副会长、吉林动画学院副校长罗江林教授以《人工智能与扩展动画创作》为题，结合实际案例分享了当前AI动画的设计流程、扩展动画创作方法，以及在时代背景下，如何培养新质动画人才。

北京电影学院影视技术系主任、中国电影电视技术学会先进影像专委会主任陈军教授介绍了当下AIGC在影视行

业中的应用，当前存在的问题和对未来的展望。他认为，随着技术的发展，AIGC输出的内容会更加自然、逼真、稳定、丰富，也更具有创造性，特别是在科幻、动画类型上将实现这一题材的革新突破，同时针对电影制作也会衍生出细分领域的AIGC算法与“小模型”。

国内首部AIGC原创奇幻微短剧《山海奇镜之劈波斩浪》导演陈坤，在现场介绍了他是如何用AI产品进行创作的。他认为这个时代不缺好的传统影视产品，缺的是新鲜的表达方式，缺的是对于AI影视的前沿探索。他也强调，在AI影像时代创作者需要坚持自己独特的审美，AI只是一种新的生产方式，为内容

呈现提供了更多可能。同时，即便是用AI创作的作品也是有版权的，是受著作权法保护的。

发力AIGC影像技术应用

在重磅发布环节，青岛电影学院产教融合中心主任孙振向与会嘉宾介绍了由青岛电影学院自主研发的影视内容智作工具平台——JINXIANG.AI。该平台按照现代影视创作流程，结合了国内外先进大模型，可实现智能剧本创作、智能声音创作、智能图片、视频创作等功能，致力于简化影视创作流程，提高创作效率，为现代影视制作提供全面的

AIGC集成解决方案。

为深度挖掘、精心培育AIGC领域的杰出人才与前沿项目，加速AIGC在影视创作及产业中的广泛应用与升级，由青岛电影学院联合中国高等院校影视学会数字艺术与动画专业委员会、中国电影剪辑学会短片短视频艺术委员会、东方影都产业控股集团共同主办的“AIGC创意大赛”正式启动，面向全国征集运用AIGC技术生成的图片、音频、短片等艺术作品。以人工智能为媒，突破创作与思想的界限，搭建AIGC与各行业交叉融合的桥梁，构建开放协同的AIGC产业生态体系，助力AIGC技术成果的高效转化与应用落地。

观海新闻/青岛早报记者 周洁